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1. Opening 
De voorzitter opent de commissievergadering en heet de aanwezigen welkom.  
De jar ige gr iff ier wordt toegezongen 
 
2. Mededelingen 
De heer Prenger fel iciteert mevrouw Lambeck met haar verjaardag en overhandigt, 
namens de gehele raad, een boeket bloemen. 
 
3. Vaststell ing agenda 
Mevrouw Toxopeus, namens de PvdA, merkt op dat zi j in de vorige raadsvergadering 
heeft verzocht om het raadsbericht wijkbudgetten te agenderen voor de meicyclus. De 
agenda voor deze commissie was al vastgesteld, daar het een kleine vraag betreft, 
wordt het raadsbericht rechtstreeks op de raadsagenda geplaatst.  
De agenda wordt ongewijzigd vastgesteld. 
 
4. Notulen behorende bi j de commissievergadering van 5 april 2011 
De notulen van de commissievergadering van 5 apri l 2011 worden ongewijzigd vastge-
steld. 

Notulen behorende bi j de commissievergadering van 18 apri l 2011 
Tekstueel: 
Pagina 3. 5e zin lang vervangen door mager 
De notulen van de commissievergadering van 18 april 2011 worden met inachtneming 
van deze aanpassing vastgesteld. 
 
5. Jaarstukken 2010 
Mevrouw Sloot, namens Gezond Verstand Haren, maakt al lereerst complimenten aan 
de opstel lers van de jaarstukken omdat deze, in tegenstel l ing tot vorig jaar, een stuk 
begri jpel i jker en duideli jker zi jn. Mevrouw Sloot vraagt  of z ij ook vragen over het ac-
countantsrapport mag stel len?  
De voorzitter antwoordt dat het accountantsrapport een belangrijk rapport is, dat on-
derdeel uitmaakt van deze bespreking.  
Mevrouw Sloot vraagt of de accountant beschikking heeft gehad over de goedgekeur-
de jaarrekening van de GEM? De gemeente Haren is voor 50% eigenaar, dus daar zou 
iets over moeten worden gezegd. Mevrouw Sloot ziet daar niets van terug in de stuk-
ken. In geval de accountant deze stukken heef t gezien, beschikt het co llege dan ook 
over de jaarrekening? Als dat zo is waarom heeft de raad dan geen inzage gehad in 
deze stukken? In geval zowel de accountant als het col lege niet over de goedgekeurde 
jaarrekening van de GEM beschikken, dan zou dat betekenen dat er een manco aan 
gegevens aan de accountant is verstrekt en de jaarrekening niet op al le bekende rele-
vante gegevens is getoetst en onvolledig kunnen zijn.  
Ten aanzien van de weerstandstabel: er zi jn minder inkomsten op de bouwleges bin-
nengekomen en zelfs als verlies afgeboekt,er wordt verwacht dat er in de toekomst 
minder opbrengsten zi jn, is dat geen signaal dat het minder zal gaan? Waarom staat 
het percentage dan op 10%? Volgens GVH zouden dan de r isico’s aanzienli jk hoger 
moeten zijn. De accountant geeft in zi jn aanbevelingen aan dat er eigenli jk geen sys-
teem is bij de organisat ie om de r isico’s goed te beheersen en te bewaken. Zonder een 
dergeli jke methode is het moeili jk om het bedrag, het risico en het kanspercentage 
goed te bepalen. Wanneer komt er een systeem dat dat wel kan? Ook dat kan beteke-
nen dat de li jst niet volledig is. Hoe moet de raad dit dan vaststel len?  
 



 
 

N ot u l en r aad sc ommiss i ever g ad er i ng  17  mei  2 01 1 

3 

Mevrouw Legemaat, namens D66, sluit z ich aan bij de woorden van de vorige spreker 
voor wat betreft de leesbaarheid, al was het raadsvoorstel net iets leesbaarder dan het 
jaarverslag. Als die toonzetting wordt voortgezet, dan is D66 volgend jaar nog meer 
tevreden. Op sommige punten is D66 tevreden over de jaarstukken. Een compliment 
over de meerjarenplanningen die goed werken, dat is goed om te horen. Vorig jaar zei 
D66 het volgende: “Naar de mening van D66 verhult het jaarverslag hier en daar de 
werkeli jkheid en worden er bestuurli jke keuzes gemaakt die uiteindeli jk resulteren in 
een posit ief resultaat. Al lemaal boekhoudkundig binnen de regels, maar de keuze had 
ook anders realistisch kunnen zi jn”.  Dat wil D66 graag. In dat kader en volgens die 
criteria heeft D66 de jaarstukken opnieuw bekeken. Toen is ook de term ‘creat ief 
boekhouden’ genoemd. D66 houdt van schoon schip maken en dat is ten dele gedaan 
en wordt zeer gewaardeerd. Een realistische voorstel l ing van zaken wekt meer ver-
trouwen dan het verhullen van feiten en het doorschuiven naar de toekomst. Het sleu-
telwoord is vertrouwen. Vertrouwen dat D66 kan hebben in de ci jfers en vertrouwen 
dat de burgers hebben. Het gaat D66 daarbij vooral om dat het voldoet aan de regels 
die zi j z ichzelf heeft opgelegd in het kader van dat vertrouwen. Een aantal vragen: 
Op bladzijde 45 staat dat er € 340.000,- afgeboekt is op niet meer te innen bouwleges. 
Het bedrag aan bouwleges voor de Scharlakenhof was € 266.000,-, waar komt die an-
dere € 74.000,- vandaan? Zijn er nog meer posten die niet geïnd zi jn of konden wor-
den? Het opvoeren van bouwleges die niet betaald worden en waarvan men weet dat 
er een redeli jke kans bestaat dat dat geld niet binnenkomt, is een vorm van creatief 
boekhouden waarvan D66 graag ziet dat het college zich daar voortaan  van onthoudt.  
Is het zuiver om bij het project Meerweg 1,6 miljoen euro bi j te boeken? En daar het 
positieve resultaat mee op te hogen en vervolgens weg te boeken naar een bestem-
mingsreserve? Je suggereert dat er een posit ief resultaat is, terwijl de werkeli jkheid is 
dat er een tekort is van € 450.000,-. D66 heeft liever dat dat dan gewoon gezegd wordt.  
Het bedrag van 1,6 mil joen heeft een dubbele bodem. Het geld wordt als gemeenteli jke 
bi jdrage in het project gepompt, maar het onderhoud gaat op al le toekomst ige begro-
tingen drukken. Dat is een vorm van creatief boekhouden.  
Op bladzijde 83 staat dat er een kostenbesparing is geweest van € 664.000,- op de 
rente. Er is een half procent minder betaald hoeven worden dan begroot. Gezien het 
positieve saldo van € 459.00,- zou het volgens D66 eerl ijker zijn te zeggen dat er ei-
genlijk een tekort is van € 205.000,- dat met die meevaller gecorr igeerd wordt. Een 
realistischer beeld van zaken, want als de rente juist met een half procent verhoogd 
zou zijn, dan had men met de gebakken peren gezeten. 
Op bladzijde 75 wordt gesproken over de verwachte boekwinst uit grondverkoop.  
Feiteli jk wordt de jaarrekening dichtget immerd door grond te verkopen. We worden dus 
armer,  want de gemeente verkoopt gewoon een deel van een andere vorm van kapitaal,  
de grond. Mevrouw Legemaat heeft alt ijd begrepen dat de boekwinst van Haren-Noord 
in een bovenwijks fonds zou komen en dat geld zou kunnen worden gebruikt voor 
nieuwe zaken en niet om de tekorten aan te vullen.  
Op bladzijde 77 staat dat het openhouden van het zwembad en de sporthal  
€ 300.00,- kost. Zit daar het bedrag van € 200.000,-, dat nu al jaar li jks wordt uitgege-
ven aan het zwembad, bij in?  
Onderaan bladzijde 77 staat dat de huishoudelijk hulp duurder wordt en dat daar geen 
extra geld tegenover staat. Sinds 2007 hield Haren voortdurend geld over aan de Wmo. 
Is het geld dat nu wordt ontvangen nog steeds voldoende of is er een tekort? 
Op bladzijde 87 ontbreekt de bi jdrage voor de Regio Groningen-Assen.  
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De reserves kennen een vereist minimumbedrag. Op 6 november 2008 besloot de raad 
tijdens de begrotingsvergadering dat de r isicoreserve met een half mil joen verhoogd 
moest worden naar 1,5 mil joen. De gepresenteerde reserves voldoen hier niet aan. 
Hoe gaat het college dat oplossen? Is er een herstelplan? 
Mevrouw Toxopeus, namens de PvdA, merkt op dat de afwijk ingen ten opzichte van 
de begrot ing in wat grote, onverwachte baten en lasten zitten. En in zaken die dit jaar 
nog niet z ijn uitgevoerd, die naar volgend jaar gaan en waarvan het college verzoekt 
ook de budgetten naar volgend jaar door te mogen spelen. Het grote beeld vormen de 
voorstellen van het col lege wat te doen met het resultaat, bestemmingsreserves creë-
ren en grote onttrekkingen aan de algemene reserve en de algemene r isicoreserve. 
Daardoor ontstaat een hele lage stand van de reserves. De PvdA heeft daar kr it isch 
naar gekeken en denkt daar een soort v isie van het col lege in te herkennen. Die wil zi j 
graag controleren. De reserve die het college wil creëren voor het nieuwe raadhuis, 
van 1,7 mil joen. Toen de raad besloot over de dekking van het Raadhuisplein en het 
raadhuis, is deze tegenvaller gemeld en gezegd dat er vanaf 2012 een extra afschri j-
vingslast voor de gemeente van € 230.00,- per jaar zou zi jn. Betekent dit nu dat het 
col lege voorstelt om 1,7 mil joen in één keer in de bestemmingsreserve weg te zetten? 
Dat die lasten dus niet meer op de exploitat iebegroting 2012 rusten? Als dat zo is, dan 
heeft het col lege gekozen om veel ver liezen te nemen dit jaar. Bi jvoorbeeld in Onnen, 
Kooi-Hekman-terrein, Hooiveld en in al ler lei andere zaken worden verl iezen genomen 
en afgeboekt. Kosten die nog moeten worden gemaakt voor het Meerweg gebied, maar 
ook de opbrengsten die we nog willen hebben en de tegenvaller voor het raadhuis, dat 
wordt allemaal weggezet in bestemmingreserves. Daarmee denkt de PvdA dat het col-
lege wil voorkomen dat de druk op de begrotingen van de komende jaren ligt. De ge-
meente moet al veel bezuinigen, door dit te doen zou er minder druk op de exploitat ie-
begrot ing l iggen. Alleen onder die gedachte kan de PvdA zich voorstel lend dat de re-
serves zo laag worden. Graag hoort de PvdA de afwegingen en visie van het college 
op dit terrein. Op zich is het best zorgeli jk waar de reservestand gaat eindigen. De 
hoofddiscussie zal worden of de raad dit kan accepteren. Dat dan niet meer de af-
schrijv ingslasten op de begrot ing te zien zi jn.  
Het bedrag voor het aantal zaken dat naar volgend jaar wordt gezet is € 450.000,-. 
Onderwerpen als Andere Overheid, scholenbouw, het bl ijft moeil ijk voor deze gemeen-
te om goed te plannen. Vaak is sprake van poli t iek te veel willen, waarvan bli jkt dat de 
organisat ie het in dat jaar niet kan uitvoeren. Het bli jft opdracht voor het college, ook 
voor de begrot ing 2012, zo reëel mogeli jk te begroten en te plannen. Niet meer plan-
nen opnemen en geld vri jmaken voor plannen waarvan aan het eind van het jaar bli jkt 
dat deze niet uitgevoerd zi jn omdat de organisatie daar geen ti jd voor had. Het col lege 
dient steeds scherper te worden op niet meer te plannen, ook financieel, dan uitge-
voerd kan worden. 
 
Mevrouw Schuiling, namens de PvdA, zegt dat  op bladzijde 21, in het stukje over de 
BWR staat dat de begroting 2011 nog niet goedgekeurd is, omdat nog niet duidelijk 
was, van het uitgangspunt van de gemeente, wat deze extra moest ondersteunen tot 
2014. Voorts dat daar een nieuwe begrot ing l igt, waarin zoveel mogeli jk naar dat ui t-
gangspunt wordt toegewerkt, maar dat er tegelijkert ijd een forse kort ing op de Rijksuit-
kering aankomt. Hoe denkt de gemeente dat gat te kunnen dichten?  
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De heer Sprenger, namens de PvdA, merkt op dat op bladzijde 41 verheugend staat 
dat de bouw van het medisch centrum Oosterhaar en de zeven appartementen is ge-
start. Graag ziet de PvdA dat de verdere bouwwerkzaamheden ter hand worden geno-
men. Op bladzijde 43 staat twee keer bij ruimtel ijke plannen dat toch een aantal zaken 
vertragend hebben gewerkt, ook de digitaliser ing van bestemmingsplannen. Dat kan 
ook gevolgen hebben op de uitvoering. Daarom de opmerking ki jk in hoeverre de amb-
tel ijke en college polsstok is om allerlei zaken mee te nemen. Op bladzijde 76, Nesci-
opark, wordt in de laatste zin gezegd dat er substantiële kapitaallasten nog niet in de 
begrot ing zi jn meegenomen. Dat is zorgelijk, mocht het bedri jventerrein vertraagd wor-
den, een structureel r isico welke nog een aanslag op de begroting kan doen.  
 
De heer Prenger, namens de VVD, zegt dat de jaarstukken 2010 eigenli jk de financiële 
verantwoording van het in 2010 gevoerde beleid vormen. Het is goed om deze resulta-
ten af te zetten tegen de doelstell ingen als geformuleerd in de begroting 2010, maar je 
kunt ook kijken hoe deze resultaten zich verhouden tot de doelstel ling die het nieuwe 
college in haar manifest heeft geformuleerd. Het college heeft behoorl ijk geput uit het 
manifest om zich te verantwoorden. Het is een omvangri jk gedetail leerd document ge-
worden, goed leesbaar en compleet. Net als de andere fracties complimenten daarvoor.  
Het is onmogeli jk om hier al les te behandelen, daarvoor is het veel te uitgebreid. De 
VVD beperkt zich tot een aantal zaken die zi jn opgevallen. In het raadstuk put het col-
lege zich uit in voorbeelden wat al lemaal al in gang is gezet, of gerealiseerd met  be-
trekking tot het manifest. Het is een kwalitatieve opsomming van aller lei zaken en 
geeft daarmee aan dat voortgang wordt gemaakt op de geformuleerde ambit ies, maar 
waar we precies zijn of dat er meer gedaan had kunnen worden, is niet geheel duide-
li jk. Er zijn genoeg voorbeelden waar nog geen voortgang is gemaakt. De VVD vreest 
dat dit te maken heeft met de beschikbare capaciteit binnen de gemeenteli jke organi-
satie en maakt zich daar zorgen over. Als voorbeeld het bestemmingsplan Haren-Dorp-
West dat nog steeds niet is afgerond. Daar wordt nu voor deellocat ies in postzegelbe-
stemmingsplannen naar werkbare oplossingen gezocht. Dat is geen goede zaak. Met 
betrekking tot het manifest ziet de VVD graag concrete, meetbare en ti jdsgebonden 
doelstel lingen, de zogenaamde SMART doelstell ingen. Dan is na een jaar goed te zien 
waar we staan met het gemeenteli jke beleid. Op het belangri jke onderdeel burgerpart i-
cipatie inspraak, geeft het col lege zelf al aan dat het echte werk nog voor ons l igt: par-
ticipat ie in visievorming. Dat is anders dat part icipat ie in deelprojecten waar wel goede 
resultaten in geboekt zi jn. Het is een ander verhaal, het gaat de hele Harense bevo l-
king aan en is wat de VVD betreft een soort lakmoesproef op het gebied van burger-
part icipat ie voor het college. 
De VVD is van mening dat de raad zich dient te richten op de verantwoording over het 
afgelopen jaar en niet op al ler lei toekomstbespiegelingen. 
Er is een posit ief resultaat van 1,1 miljoen euro, maar niet voldoende om allerlei nood-
zakelijke aanpassingen in de balans te maken. De stukken lezende concludeert de 
VVD dat het col lege, in f inanciële zin, wat orde op zaken wil stel len, door de balans op 
te schonen en te actualiseren. Het l ijkt de VVD verstandig uit te gaan van een nieuwe 
realiteit, maar daarbij niet il lusie de hebben dat het leed allemaal geleden is. Je past 
je aannames aan, maar het bli jven aannames. De realiteit zal toch anders worden. Er 
zijn voldoende voorbeelden van zaken in de begrot ing waar nog verborgen, substant ië-
le, r isico’s in zitten. Met name de doorlopende projecten baren de VVD zorgen: het 
Haderaplein, het Raadhuisplein. Het Project Meerweg, wat is de stand van zaken met 
betrekking tot de subsidies. 
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Hoe staat het met particul iere cofinancier ing? Wat komt er uit Nesciopark, ooit is door 
de gemeente een boerderi j gekocht voor een behoorli jk bedrag, wat doen we daar mee? 
Zijn er nog andere mogelijkheden mee in het l icht  van de nieuwe ontwikkelingen? Of 
bl ijft het gewoon staan en dat is het eigenli jk renteloos kapitaal. Het Scharlakenhof; 
openhouden van het zwembad dat een risico vormt en hoe gaan we daarmee om ook in 
relatie tot wat de burgers willen. Het Zernike College en Pro-Rail wat daar tegenaan 
ligt met mil ieuzonering, kan dat al lemaal doorgaan. De herwaardering van grondposi-
ties. Bijvoorbeeld het Kooi-Hekmanverhaal in Onnen, gaan we daarop verl iezen? Ge-
volg van al deze mutat ies die het college heeft  voorgesteld, is dat het weerstandsver-
mogen van de gemeente ver onder het gewenste en zelfs vereiste niveau is gedaald. 
De accountant geeft aan dat structureel beleid op het r isicomanagement in Haren no-
dig is. Daar maakt het weerstandsvermogen ook onderdeel vanuit. Er zou een Kader-
nota weerstandsvermogen moeten komen, waarbij zaken structureel en continu in 
beeld gebracht worden. Nieuwe tegenvallers, en die zitten overal verborgen in de re-
sultatenrekening, kan Haren feiteli jk niet meer aan. Andere mogelijkheden zijn uitgeput,  
wat rest is de onbenutte belast ingscapaciteit te benutten. Daar is de VVD, zoals her-
haaldeli jk gezegd. geen voorstander van. 
Verder bl ijkt uit het rapport van de accountant dat er nog andere aanbevelingen zijn 
waarvan de VVD vindt dat er met spoed follow-up aan moet worden gegeven. De be-
schrijv ing van processen en dat soort zaken, maar dat heeft misschien ook te maken 
met de capaciteit die ontbreekt om dat in kaart  te brengen. Daar loopt de gemeente 
wel grote r isico’s mee. Hoe wordt het weerstandsvermogen weer op een acceptabel 
niveau gebracht? Graag hoort de VVD iets over de werkbemiddelaar die op dit moment 
actief is, mogelijk heeft hij in 2010 nog niets gedaan? Er is wel eens gesproken over 
verhuizen van Torion. Wat is stand van zaken, bi jvoorbeeld naar ’t Clockhuys?  
 
De voorzitter vraagt de raadsleden er in de discussie rekening mee te houden dat het 
over de jaarrekening gaat, de Voorjaarsnota volgt nog.. 
 
De heer Schenkel, namens GroenLinks, sluit aan bi j de complementen over de jaar-
stukken. GroenLinks concludeert dat er hard is gewerkt en veel gebeurd. Op het ge-
bied van duurzame ontwikkeling leest GroenLinks over duurzaamheid van het nieuwe 
raadhuis, over energiezuinige armaturen, dimmen van verl ichting t ijdens de nacht,  
energielabels op de gemeentel i jke gebouwen, zonnepanelen op De Borg, energiezuini-
ge dienstauto’s enzv. Daar is GroenLinks bli j mee. Ook op het  gebied van groen leest 
GroenLinks op bladzijde 5 dat er de afgelopen jaren veel is bereikt en daar is men 
trots op. Tegelijkert ijd leest GroenLinks dat er ook nog veel moet gebeuren. In het 
rapport van bevindingen heeft GroenLinks veel gevonden wat voor haar van belang is. 
GroenLinks had echter graag het audit commissierapport daar naast gelegd en ziet dat 
graag alsnog tegemoet. In het rapport van bevindingen staat dat voor een groot aantal 
belangrijke processen een procesbeschri jv ing ontbreekt. Er wordt niet alt i jd gewerkt 
conform de procesbeschri jv ing. Hoe valt dat te rijmen met de inzet die gepleegd is, of 
zou worden gepleegd om meer projectmat ig te werken? Wat wil het col lege doen met 
dit belangrijke punt? In het rapport van bevindingen staat verder dat  het signaleren 
van r is ico’s met name incidenteel en reactief werkt. De procedure voor signaleren, 
kwantif iceren en beheersen van r is ico’s is op dit moment niet aanwezig. Daarnaast 
bl ijkt dat in interne controleplannen ook geen r isicoanalyse is opgezet. Hoe denkt het 
col lege hiermee om te gaan? Ook over de Kadernota weerstandsvermogen graag de 
mening van het college. Op bladzijde 7 staat dat door het col lege, naar mening van 
Ernst & Young, eerder gerapporteerd had kunnen worden over bepaalde resultaten. 
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Hoe verhoudt zich dat tot de planning & control cyclus die onlangs is vastgesteld? 
Volgens GroenLinks zijn er minder gelegenheden geweest om eerder te rapporteren, 
terwij l hier wordt gezegd dat het verstandig is om dat te doen. Het col lege kiest ervoor 
om de verliezen in één keer te nemen, graag hoort GroenLinks de beweegredenen. Op 
bladzijde 8 wordt gesproken over de bestemmingsreserve Meerweg. Het l ijkt of er geen 
uitgegeven budgetten voor de Meerweg waren,  die alsnog moesten worden uitgegeven. 
Gaat dat over de budgetten die verderop in het  stuk genoemd worden? Is dat juist? De 
Klimaatnota zou in 2010 gereed zi jn gekomen, wat wordt daarmee bedoeld? De Kli-
maatnota is in 2009 al vastgesteld. Op bladzijde 111 is het Gemeentefonds bedrag 
onder realisat ie 2010 hoger dan onder realisatie 2009. In de meicirculaire werd een 
fikse kort ing op Wmo gelden in het vooruitzicht  gesteld. Hoe kan het dat het bedrag tot 
hoger is? Hebben we ons zorgen gemaakt om niks? Verder zegt het college in dit stuk 
in deze financieel moeil ijke ti jden liever te kiezen voor minder luxe, dan de rekening 
aan de burger te presenteren. In het rapport van bevindingen valt ook te lezen dat er 
nog 1,4 mil joen aan bezuinigingen gerealiseerd moeten worden. GroenLinks houdt op 
dit punt de vinger aan de pols: de rekening mag niet neerkomen bi j de mensen die het 
financieel minder hebben. Burgerpartic ipatie zal al leen als burgers aantoonbaar effect 
van hun inspraak terugzien zijn kracht behouden. De discussie onlangs over de in-
spraak bi j de ombuigingen en de visievorming en de samenstell ing van klankbordgroe-
pen zijn voor GroenLinks redenen om de burgerpart ic ipatie goed in de gaten te houden. 
Al met al is er veel gebeurd, maar moet er ook nog veel gebeuren. Het project Meer-
weg moet met vaart aangepakt worden. En meer zaken zouden snelheid moeten kr i j-
gen, de Klimaatnota is daar een van. De f inanciële cr is is, de ombuigingen en het be-
stuursakkoord zullen zi jn weerslag kr ijgen op deze gemeente. GroenLinks is bli j met 
deze terugblik, maar bl ijft vooruit k i jken. 
 
De heer Valkema, namens het CDA, zegt dat de auditcommissie haar verslag deze 
week afrondt. Via de gr iff ier zal het 20 mei aanstaande richting raad worden gebracht. 
Dan kan het in ieder geval bij de besprekingen in de raadsvergadering worden betrok-
ken. 
Ten aanzien van de jaarstukken en de jaarrekening. Het is duideli jk dat van de reser-
ves van 6 mil joen in 2005, er nu nog een schamele € 500.000,- over is en dat groten-
deels voor het nieuwe gemeentehuis. De risico’s worden ingeschat op 5,2 mil joen, de 
vri je reserves zi jn na bestemming van het resultaat nog 0,5 miljoen, of te wel: we ko-
men bi jna 5 mil joen tekort. Daarmee is Haren technisch gesproken bijna fai ll iet. Duide-
li jk is dat het vor ige college een veel te grote broek heeft aangetrokken. Van de sti l le 
reserve van de grondverkoop Haren noord is 1,1 miljoen verdwenen. Hoe groot is het 
ris ico dat de gemeente Haren met deze jaarrekening afstevent op een status als Art i-
kel 12 gemeente? Loopt de gemeente Haren daarmee een risico op termijn haar zelf-
standigheid te verl iezen? Hoe denkt het col lege dat de cijfers door de provincie zullen 
worden ontvangen? Heeft het college daarvoor een ris icotaxatie gemaakt? Vorig jaar 
heeft het col lege toegezegd een visie te ontwikkelen op de schuldposit ie van de ge-
meente Haren. Het CDA constateert dat die er niet is. Het col lege gebruikt wel de vol-
ledige reserveposit ie ten gunste van het budgetprobleem van het nieuwe gemeente-
huis. Het CDA mist een brede afweging van schuldpositie, gewenst weerstandsvermo-
gen en de r is ico’s. De accountant doet in haar Nota van bevindingen de aanbeveling 
een Kadernota risico en reserves te schrijven. Die Kadernota zou dienen te worden 
betrokken bi j de eventuele afboekingen die nu worden gedaan. 
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In de begrot ing 2008 heeft de raad een minimumniveau van de algemene reserve af-
gesproken van 1,5 miljoen, dat wordt nu niet gehaald. Kan de wethouder een schets 
geven van de brede context waarin hi j die afwegingen heeft gemaakt? Datzelfde geldt 
voor het betrekken van de mot ie 2002, die het CDA nog steeds overeind houdt ten 
aanzien van het wegwerken van invester ingen niet met een economisch nut. Is er 
sprake van een verlies op de grex van het Haderaplein? Waarom zi jn de jaarli jkse 
GEM gelden toegevoegd aan de algemene reserve en niet aan een afzonderli jke be-
stemmingsreserve fonds bovenwijks? Het college gaat uit van vri j besteedbare midde-
len, maar het amendement van 25 juni 2007 spreekt over een in te stel len (bestem-
mings)fonds. Heeft de wethouder inmiddels het  antwoord op deze vraag van de audit-
commissie? Waarom zi jn de termijnen van de bouwleges overschreden? Waarom wij € 
340.000,- moeten afboeken. Wat is de uitkomst van de onderhandelingen met de GEM 
partners over de hoogte van de bi jdrage voor de verplaatsing van de sport? Hoe hoog 
is die bi jdrage en zijn er daarbi j betaaltermijnen afgesproken? Het CDA constateert, 
net als voorgaand jaar, dat er ook in deze jaarrekening sprake is van extra kosten € 
267.000,- sportverplaatsing die uitgaan boven het door de raad beschikbaar gestelde 
budget.  
De heer Terpstra, namens de VVD, informeert naar de relat ie tussen Art ikel 12 en de 
zelfstandigheid.  
De heer Valkema schat in dat het eigen vermogen bijna nul is. De heer Valkema kent 
de overwegingen van het col lege niet en weet ook niet wanneer een gemeente Art ikel 
12 gemeente wordt. Daarom deze vraag. Als dat zo is, dan loopt deze gemeente een 
ris ico gezien de hele discussie die nog op de gemeente afkomt.  
De heer Sprenger zegt dat de gemeente Loppersum allang een r isico loopt. 
De heer Terpstra snapt het antwoord van het CDA vanuit hun visie omdat zi j denkt dat 
de gemeente Haren technisch fail liet is, maar de hele discussie er omheen niet.  
 
De heer Berends, namens de ChristenUnie, concludeert dat zijn aantekeningen nog 
thuis l iggen en beperkt zich in deze commissievergadering tot het beluisteren van an-
dere parti jen en wacht de antwoorden van het col lege af. In de raadsvergadering kun-
nen dan alsnog vragen worden gesteld. 
 
Wethouder Sieling , namens het col lege, geeft  de gemaakte complimenten door te aan 
de opstel lers van het stuk, de ambteli jke organisat ie. Op bladzijde 7 van de jaarreke-
ning wordt een opsomming gegeven van het saldo resultatenrekening. Daarbij z i jn al le 
incidentele baten en lasten betrokken, dat leidt  tot een genormaliseerd saldo. Dat ge-
normaliseerd saldo kan worden vergeleken met het bedrag dat door de raad bi j de be-
grot ing in 2010 is vastgesteld. Er was een bedrag van  
€ 247.000,- over en uiteindeli jk is dat uitgekomen op een bedrag van € 426.000,-Dat 
wijkt niet ver van elkaar af.  
In antwoord op de vraag van GVH, de GEM jaarrekening is niet beschikbaar geweest 
voor het col lege en daarom ook niet voor de raad.  
Vanochtend heeft het col lege besloten om bij het aanbieden van de begrot ing 2012 
met een Kadernota over het weerstandsvermogen te komen. Dan kan ook de discussie 
daarover met de raad plaatsvinden. In de tussent ijd zegt de wethouder r icht ing raad 
toe dat het college er al les aan gaat doen om de verminderde vermogens reserveposi-
tie van de gemeente weer op te krikken. Dat is de ambit ie van het college, in hoeverre 
het lukt om op zo’n korte termijn al het gewenste niveau te bereiken dat laat zich wen-
sen. Het col lege wil bij de begrot ing 2012 de eerste stappen daartoe aanbieden. 
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Op bladzijde 45 wordt gezegd dat € 340.000,- is afgeboekt op niet meer te innen 
bouwleges. Dit betreft € 266.000,- van Scharlakenhof en € 74.000,- van het project 
Westerholm. De leges die de gemeente had verwacht te ontvangen, kri jgt z i j niet, 
daarom zijn deze leges afgeboekt.  
Het gehele bedrag van de 1,6 mil joen eigen bi jdrage project Meerweg is in de gewone 
dienst geraamd, omdat er ten ti jde van de raming nog geen projectplan lag met een 
fasering van uitgaven over de jaren. Het niet uitgegeven deel van de eigen bi jdrage 
mocht niet als last in de resultatenrekening verwerkt worden. Dat zi jn de regels van de 
BBV. Deze kunnen niet als last worden aangemerkt en meegenomen naar 2011. Dus 
deze moeten als voordeel in de exploitat ie worden meegenomen, waardoor even een 
gef latteerd beeld van het resultaat ontstaat. Het bedrag van 1,6 mil joen is de komende 
jaren wel nodig, daarom wordt het meteen weer als bedrag dat ten laste van de reser-
ves komt opgevoerd. De gemeente is aan deze systemat iek gebonden. 
Mevrouw Legemaat vraagt of de wethouder het met D66 eens is dat er wel een gef lat-
teerd beeld ontstaat? 
Wethouder Sieling  zegt om die reden te zi jn begonnen met het opsommen van de zui-
vere benadering als op bladzijde 7 vermeld.  
Ten aanzien van het project Meerweg heeft de raad het besluit genomen € 75.000,- 
voor onderhoud op te nemen in de begroting. Dat is al gedaan en die komt er niet 
nogmaals overheen.  
Ten aanzien van het vereiste minimumbedrag voor algemene r isico reserve: bi j de 
eindbalans voldoet de gemeente daar nog aan,  maar door het afboeken van een groot 
aantal zaken keldert de gemeente in één keer naar beneden. Zoals eerder aangegeven 
komt het college met de Kadernota weerstandsvermogen en is voornemens de eerste 
stappen te zetten om de posit ie versterken  
Op bladzijde 83 wordt een kostenbesparing van € 664.000,- aangegeven op rente Er 
was 5,3 % begroot en hoefde maar 4,79 betaald worden. het posit ieve saldo is dan € 
459.000,-. D66 zegt dat je dat bedrag zou je kunnen verminderen en er dan een tekort 
van € 205.000,- zou zi jn. Dat klopt niet. Als er minder rente wordt toegerekend, dan 
worden de producten waaraan de rente wordt toegekend goedkoper. Het is een interne 
versleuteling en heeft niets te maken met het uiteindeli jke resultaat van de jaarreke-
ning. 
Boekwinst is het verkopen tegen een hogere pr ijs dan de boekwaarde. Het gaat hier 
om gronden die een boekwaarde hebben van nul euro. Alles wat je dan binnenkrijgt 
kan je als boekwinst benoemen. 
Mevrouw Legemaat merkt op dat de gemeente het wel kwijt is. De winst zou toch in 
een bovenwijks fonds komen? 
De heer Terpstra, namens de VVD, merkt op dat de wethouder over een stand nul 
spreekt. Grond met een waarde van nul bestaat niet. Het gaat hier over een technische 
en niet over een feitel ijke boekwaarde. 
Wethouder Sieling antwoordt bevestigend. Ten aanzien van de Wmo. De gemeente 
heeft jarenlang meer gelden ontvangen dan uitgegeven voor de Wmo. Dat was een 
voordeel voor de gemeente, maar dat doet niets af aan het feit dat deze gemeente nu 
meer geld kwijt is. De huishoudelijke hulp wordt duurder dat is een feiteli jke opmerking 
die is overgenomen. 
De bi jdrage voor de Regio Groningen-Assen ontbreekt op bladzijde 87, omdat het geen 
verbonden part ij is in verslagleggingtermen. Het gaat om eens stelsel van afspraken 
tussen gemeente en provincie, zonder dat er sprake is van een jur idische ent iteit. Ui-
teraard zi jn er in het afgelopen jaar wel gelden beschikbaar gesteld aan de Regio Gro-
ningen-Assen. 
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De wethouder legt uit waarom het college met het voorstel komt om zoveel zaken te 
gaan afboeken. Het college loopt aan tegen een aantal zaken, waarvan het verl ies op 
enig moment dient te worden genomen. Daarom stelt het col lege voor om, met al le 
consequenties van dien, deze rekeningen nu te nemen. Om daarmee de toekomstige 
begrot ingen, die toch al onder forse druk komen te staan, in ieder geval niet te belas-
ten met rekeningen die nog moeten worden voldaan. De consequent ie is dat de ver-
mogenspositie fors naar beneden klapt, maar het college ziet dat ook als uitdaging om 
mee aan de slag te gaan. 
De heer Valkema vraagt of er sprake is van een verlies op de grex Haderaplein.  
Wethouder Sieling  zegt dat wethouder Pek dat in zijn beantwoording meeneemt. 
Het col lege wil € 450.000,- meenemen naar 2011, omdat een aantal zaken in 2010 niet 
is uitgevoerd. Dat bedrag dient tot een minimum beperkt te worden en is het college 
eigenlijk al teveel. Het col lege is voornemens om er al les aan te doen, ook in het ka-
der van planning & control, om dat bedrag naar beneden te brengen. 
Mevrouw Toxopeus vraagt of het zo is dat door 1,7 mil joen in de bestemmingsreserve 
te plaatsen het bedrag van € 130.000,- niet meer in de begroting voorkomt? 
Wethouder Sieling  antwoordt dat dat de feiteli jke stand van zaken is op dit moment. 
Als de raad dit voorstel overneemt gaat het zo gebeuren.  
Het col lege heeft inmiddels de aangepaste begroting van de WBR ontvangen en is 
daarmee akkoord gegaan. De stukken worden ter inzage gelegd. De begrot ing sluit 
nog steeds met een behoorl ijk tekort, maar dat vloeit voort uit een Rijkskort ing.  
Mevrouw Toxopeus merkt op dat het Rijksgeld sinds een aantal jaren bij de gemeente 
komt, de gemeente subsidieert de sociale werkvoorziening. Doelt de wethouder op een 
korting achteraf over 2010?  
Wethouder Sieling  zegt dat het hier om de korting gaat die betrekking heeft op de 
begrot ing 2011. Daaroverheen komen nog extra kort ingen op het werkvoorziening-
schap. Een indicatie daarvoor is dat er uiteindelijk nog maar een derde van het budget 
overbl i jft en dat raakt de gemeente.  
De heer Terpstra vraagt of dat het bedrag van € 400.000,- betreft, waarvan in eerste 
instant ie is gezegd dat de gemeente die begrot ing niet accepteerde. Die wordt nu wel 
geaccepteerd maar voor welk bedrag? 
Wethouder Sieling heeft de exacte bedragen niet paraat, maar zegt dat er een forse 
inspanning is geleverd door het werkvoorzieningschap. Maatregelen die, n iet in 2011, 
maar wel in de begroting 2012 en 2013 tot resultaat zul len gaan leiden. De ambitie is, 
hoe moeili jk dat ook is, om in 2014 to een sluitende begrot ing te komen. 
De wethouder zegt dat het col lege na de zomervakant ie met een aangepaste grex r ich-
ting raad komt.  
De heer Prenger zegt dat de verantwoording van het col lege een opsomming is van 
een aantal kwalitat ieve zaken vanuit het manifest. Dat zegt niet alles, want waar had-
den we dan wil len zijn? Wat zijn dan die concrete doelstel lingen die met het col legebe-
leid gerealiseerd hadden moeten worden. Dat bl ijkt niet uit dit stuk.  
Wethouder Sieling  zegt dat de begrot ing 2010 door de raad is vastgesteld in 2009.  
De werkbemiddelaar is eind 2010 gestart . De raad is middels een tussenrapportage in 
het voor jaar geïnformeerd en de resultaten zi jn onderdeel van de beleidsnota over par-
ticipat iebeleid die in juni in de raad wordt behandeld. Wat er exact in 2010 gereali-
seerd is, is niet uitgesplitst. 
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Het maken van procesbeschri jvingen is deels opgepakt. De accountant heeft de ge-
meente daar ook in de tussenrapportage opgewezen. Naar aanleiding daarvan is de 
gemeente daarmee aan de slag gegaan. Het is goed om op enig moment een voort-
gangsrapportage aan de raad te geven. College en raad reageren nu vaak reactief op 
ris ico’s en dat moet anders. Dat aspect wordt meegenomen in de Kadernota. De ac-
countant heeft opgemerkt om eerder over de resultaten te rapporteren, dat geldt zowel 
voor de raad als het col lege. Het col lege had ten aanzien van een aantal zaken ver-
wacht eerder vanuit de ambteli jk organisat ie te worden geïnformeerd dan feiteli jk is 
gebeurd. Dat is voor het college aanleiding geweest om de interne planning & control, 
tussen ambteli jke organisatie en college, nadrukkelijk onder de loep te nemen. Daar is 
een besluit in genomen en de raad wordt daar middels een raadsbericht over geïnfor-
meerd.  
Het antwoord op de vraag van GroenLinks over de hoogte van het bedrag uit het Ge-
meentefonds, in 2010 toch hoger dan 2009, volgt schrifteli jk.  
De wethouder waagt zich niet aan een voorspell ing inzake hoe groot het r isico is dat 
de gemeente Haren een Artikel 12 gemeente wordt. Het col lege constateert dat er een 
behoorl ijke greep uit de reserves dient te worden gedaan. Dat nodigt uit om de reser-
ves weer op peil te gaan brengen. Naast de uitdaging die er al ligt om met een sluiten-
de begrot ing en met een sluitende meerjarenraming te gaan komen. Overigens gaat 
het col lege niet over zelfstandigheid, deze vraag zou de raad zichzelf kunnen stellen.  
De heer Valkema heeft niet om een kansberekening gevraagd, maar geïnformeerd 
naar de criter ia van de provincie voor de status van Art ikel 12 gemeente. De vraag is 
of de gemeente met deze jaarrekening een risico loopt op zo’n status? 
Wethouder Sieling  heeft vor ig jaar oktober, voor de behandel ing van de begroting 
2011, met de gedeputeerde en de ambtelijke staf gesproken. De wethouder heeft 
daarbij gevraagd hoe de gedupeerde aankijkt tegen de financiële positie van de ge-
meente Haren. De gedeputeerde heeft gezegd dat hij rondom de financiële posit ie van 
de gemeente Haren geen zorgen heeft. Ten opzichte van andere gemeente staat Ha-
ren er relatief gunst ig voor. 
De heer Valkema wil horen of er criteria bekend zi jn en of deze naast deze jaarreke-
ning zijn gelegd en of het col lege aangeeft deze met vertrouwen naar de provincie te 
brengen. 
Wethouder Sieling  heeft de gedeputeerde geciteerd en biedt de provincie deze jaar-
rekening met vertrouwen aan.  
De visie op de schuld – en vermogensposit ie wordt betrokken bi j de Kadernota over 
het weerstandsvermogen.  
Ten aanzien van de mot ie 2002 moet de wethouder het antwoord schuldig bli jven.  
De voorzitter zegt dat een motie niet alt ijd hoeft te worden uitgevoerd.  
Wethouder Sieling  legt uit waarom de GEM gelden zi jn toegevoegd aan de algemene 
reserve en niet aan een bestemmingsreserve. De uitspraak van de gemeenteraad bi j 
de Bouwstenenbrief 2008 is als volgt uitgelegd. Sommige uitgaven die een verband 
houden met Haren-Noord rechtvaardigen het instel len van een bestemmingsreserve. 
Op het moment dat geen verband is met zaken die voor Haren-Noord gerealiseerd 
moeten worden, gaat de gemeente niet over tot een bestemmingsreserve. Die dient 
een duideli jke relat ie met een bepaald doel te hebben. 
Mevrouw Toxopeus merkt op dat dat precies de uitkomst van het debat rond de motie 
in 2002 was. Deze li jn werd, in de herinnering van mevrouw Toxopeus, als voorkeur 
door de meerderheid van de raad aangegeven.  
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Wethouder Sieling  zegt dat de vraag is of er iets op de gemeente afkomt dat een be-
stemmingsreserve rechtvaardigt. Dat antwoord is ja. Nameli jk de eerste termijn GEM 
van afgerond 2,2 mil joen is in 2010 ontvangen. In 2011 volgt een tweede termijn van 
ruim € 850.000,-. Daarmee is een totaalbedrag van 3,1 mil joen beschikbaar, terwij l de 
raad voor de sportverplaatsing heeft besloten 3,5 mil joen beschikbaar te stellen. Dat 
betekent dat er een tekort van € 420.000,- is. Dat bedrag is er niet en wordt op zi jn 
vroegst in 2016 ontvangen. Dat is geld waarvan de raad heeft besloten dat voor de 
sportverplaatsing in te gaan zetten. Dat betekent dat er een aantal jaren een tekort 
van € 420.000,- is. Dat bedrag had eigenlijk bi j  deze jaarrekening moeten worden op-
genomen, maar is niet gebeurd. Daarom heeft het col lege vanochtend besloten om het 
bedrag alsnog bi j de Voorjaarsnota op te voeren. Om te voorkomen dat er vanaf 2012 
tijdeli jk extra lasten op de begrot ing drukken waar je wel dekking voor moet zoeken.  
De heer Valkema zegt dat het college besluit over een bedrag dat de raad niet kende 
en dat l ijkt op een verl ies. De jaarrekening is nog niet vastgesteld door de raad. Vo l-
gens de wet dient dit hierbi j te worden betrokken en niet uitgesteld tot de Voorjaarsno-
ta.  
Wethouder Sieling  zegt dat er geen sprake is van een verl ies, het geld komt op enig 
moment naar de gemeente, maar van een overbrugging van een periode waar in de 
gemeente wel de lasten heeft. De keuze is of om dat bedrag vanaf 2012 op te nemen 
in de begrot ing, of, en dat is het voorstel van het college, ti jdel ijk 
€ 400.000,- in een bestemmingsreserve op te nemen, zodat de lasten die daaruit 
voortvloeien kunnen worden afgedekt.  
 
Wethouder Kouwenhoven , namens het college, zegt dat de verhuizing van Torion als 
een potent iële bezuiniging is opgenomen in de voorstel len die aan de bevolking wor-
den voorgelegd. Daarnaast wordt gekeken naar de mogelijke verdienopbrengst van de 
huidige locat ie. Stel dat deze locat ie vri jkomt, wat zou dat dan gaan opleveren. Daar-
naast l igt er een duidelijke vraag wat er met het Lokaal Loket zou kunnen gebeuren. 
Daar richt het onderzoek zich vooral op de vraag wat de taakuitbreiding als gevolg van 
het Bestuursakkoord betekent voor de functie van het Lokaal Loket. Het col lege is daar 
volop mee bezig. 
 
Wethouder Pek, namens het college, vraagt op welke boerderi j de heer Prenger doel-
de. 
De heer Prenger doelde op de locatie Van der Dong, in het Haren Nescio noordwest 
gebied. Daar is betrekkelijk veel geld aan uitgeven. 
De voorzitter zegt dat in de Voorjaarsnota over de grote projecten wordt gesproken. 
 
Wethouder Pek antwoordt naar aanleiding van de opmerking van GroenLinks over de 
Klimaatnota dat dit wordt gecontroleerd en zo nodig aangepast.  
Mevrouw Van Duinen, namens GroenLinks, zegt dat de Klimaatnota 25 mei 2009 is 
vastgesteld.  
Wethouder Pek zegt dat de gemeente de Meerweg vorig jaar van de provincie heeft 
gekregen. Dat heeft 1,6 mil joen opgeleverd. Het college heeft daarvan gezegd dat be-
drag direct door te sluizen naar het plan als bi jdrage van de gemeente. Daarnaast is € 
75.000,- per jaar voor onderhoud begroot. In de begroting 2010 is opgenomen dat er 
1,6 mil joen in het project wordt gestopt. Toen was nog niet bekend hoe de planning 
exact zou gaan lopen en zi jn de uitgaven niet gedaan. 
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Dat is nu wel bekend, daarom is gezegd dat het geld de komende jaren in het project 
gaat en daar wordt de bestemmingsreserve voor opgenomen, omdat het in verschillen-
de jaren gaat lopen is deze construct ie bedacht.  
De termijnen van bouwleges zi jn overschreden, daarom kunnen deze niet meer worden 
geïnd. Dat is een grote fout die intern is gemaakt. Om dat in de toekomst te voorko-
men komt er een nieuwe systematiek van innen van bouwleges. Waarschijnl i jk in de 
vorm van een vooraanslag en naheffing, zoals ook De Belastingdienst vaak doet. Tot 
op heden was het zo dat pas als alles uitgekristal liseerd was, de rekening kwam. Zo-
wel bij Westerholm als bij het Scharlakenhof kwam dat uitkr istall iseren er gewoon niet 
en zijn de termijnen verlopen. 
Er is een winstgevende grex op het Haderaplein, al leen er wordt 1,7 miljoen minder 
winst gemaakt.  
Er is nog geen goedgekeurde jaarrekening van de GEM, die moet nog naar het college.  
Het col lege gaat daar over. Daarna wordt deze ter inzage gelegd voor de raad.  
Mevrouw Sloot vraagt of de accountant de goedgekeurde jaarrekening niet zou moe-
ten inzien om een totaal plaat je te kunnen bepalen alvorens zijn rapport van aanbeve-
lingen te schri jven.  
Wethouder Pek zegt dat de gemeente niet mag consolideren het zi jn twee aparte jaar-
rekeningen. 
Het bedrag met bijbehorend r is icopercentage bij de bouwleges acht het col lege zeer 
reëel gezien de plannen die nog op stapel staan in de komende jaren, als voorbeeld 
Haren-Noord. 
 
De voorzitter zegt dat dit een voorbereidende raadscommissie is voor de behandeling 
in de raad. De voorzitter heeft de indruk dat al le vragen, nodig voor def init ieve behan-
deling, gesteld zi jn met uitzondering van een paar vragen die schriftel i jk kunnen wor-
den beantwoord. Is daarmee de discussie afgerond en heeft de raad een voldoende 
compleet beeld voor behandeling in de raadsvergadering? 
 
Tweede termijn 
De heer Schenkel, namens GroenLinks, vraagt  waarom is gekozen voor een Nota re-
serves en voorzieningen en niet alleen het resultaat bestemd? 
Wethouder Sieling , namens het col lege, zegt dat de herijk ing van de Nota reserves 
en voorzieningen mee wordt genomen bij de Voorjaarsnota. Nu worden zaken afge-
boekt die naar idee van het college afgeboekt dienen te worden.  
 
De voorzitter zegt dat tussent i jds vragen via de gr iff ier aan de ambtelijke organisat ie 
kunnen worden gesteld. De openstaande vragen worden op korte termijn beantwoord. 
De jaarstukken 2010 worden als bespreekstuk op de agenda van de raad worden ge-
plaatst.  
 
6. Begroting 2011 St icht ing openbaar onderwijs Baasis 
De heer Berends, namens De ChristenUnie, heeft een toelichtende vraag ten aanzien 
van de personeelskosten. Onder het kopje bestuur en algemeen staan personeelslas-
ten vermeld. Gaat het bij personeelslasten onder het kopje bestuur over personeel in 
dienst van het bestuur? Dus geen onderwijskundig personeel? 
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De heer Valkema, namens het CDA, zegt dat er over een negatief saldo van de begro-
ting wordt gesproken, dat door onttrekkingen uit de reserves wordt weggewerkt. Is dat 
eenmalig voor 2011 of bestaat dat r isico er in de komende jaren ook? Dan is het we l-
licht nodig om andere maatregelen te nemen. Verder is enige t ijd geleden toegezegd 
dat de raad inzage in het aantal leer lingen in de komende vijft ien jaar zou kri jgen. Dat 
is beschikbaar, de raad heeft het overzicht niet ontvangen.  
 
Mevrouw Van Duinen, namens GroenLinks, zegt dat er over een coördinatie platform 
raadsbevoegdheden wordt gesproken. Wat wordt daarmee bedoeld? Wie zitten daarin? 
De begrot ing sluit negat ief en wordt bi jgepunt vanuit de reserves. Dat komt door nega-
tieve inkomsten vanuit het Rijk, door bestuurslasten en door loonkostenontwikkeling 
van het personeel. Men is bereid om te onderzoeken hoe daar in de toekomst mee om 
te gaan, er wordt een beleidsplan en een meerjarenbegroting gemaakt. Die worden 
voor de zomer toegestuurd. GroenLinks kan met deze begrot ing akkoord gaan onder 
de voorwaarde dat de meerjarenbegrot ing en het beleidsplan hier nog een keer ter 
vaststell ing in de raad worden voorgelegd. 
 
Mevrouw Kerremans, namens de VVD, is het met het col lege eens dat de Sticht ing 
Baasis moet bezuinigen. Ook de VVD ki jkt uit naar de meerjarenplanning en zonder 
dat geen instemming. Zelfs met die toezegging nog enkele vragen. Had het bestuur 
van de St icht ing Baasis niet kunnen voorzien dat er in 2010 minder inkomsten of meer 
uitgaven zouden zi jn? Hoe ziet de jaarrekening 2010 eruit? Zi jn daar ook tekorten op 
te zien? Waar worden die verwerkt? Hoe wordt  dat gat gedicht? Hoe zeker is dat 2011 
met de reserves erbi j het wel op een evenwicht ig resultaat uitkomt? Wat komt er op de 
gemeente af als de bruidsschat op is en de reserves onder 8% dalen? Het baart de 
VVD zorgen. De VVD vraagt zich af of er zonder de jaarrekening 2010 wel goedkeuring 
aan deze begrot ing kan worden gegeven. 
 
Mevrouw Schuiling, namens de PvdA, kan zich bij de vorige sprekers aansluiten. Hoe 
zijn de leerl ingenaantal len in de toekomst meegenomen? Die brengen ook geld binnen. 
Eerder al sprak de PvdA zorg uit over Stichting Baasis. Ook de PvdA ziet het beleids-
plan of vis iestuk en de meerjarenbegroting graag tegemoet. Aan de hand daarvan 
dient te worden gekeken wat er op de gemeente afkomt. Als nu al uit de reserves dient 
te worden geput en gezien de ontwikkelingen in onderwijs land.  
Wordt dit stuk ter goedkeuring of ter kennisgeving aan de raad gegeven? Dit omdat het 
een stuk van St icht ing Baasis is. 
 
De heer Fennema, namens D66, zegt dat uit de ontvangen stukken bli jkt dat de reser-
ves die de St icht ing Baasis in de afgelopen jaren heeft gekweekt nu wel in een rap 
tempo afkalven. Hoe groot waren die reserves en hoe groot zijn die reserves op dit 
moment? Worden de reserves aangevuld en hoe gebeurt dat? Er is nu sprake van een 
substant ieel tekort. Hoe kan worden voorkomen dat er volgend jaar weer van een te-
kort sprake zal z ijn. Wat staat ter te gebeuren om een beperking van de te maken kos-
ten te realiseren? Worden er besparingen doorgevoerd? En welke dan? 
In het raadsvoorstel is sprake van “het onttrekken uit de algemene reserve voor het 
kwaliteitsprogramma”. Wat wordt staat daar eigenlijk en wat betekent deze handelswi j-
ze voor de kwaliteit van het onderwijs? 
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Immers indien men geld haalt uit de reserve van zoiets als het “kwaliteitsprogramma”, 
wat betekent dat dan anders dan dat er dus kennelijk een kwaliteitsprogramma is en 
dat dat programma niet ten volle wordt ingezet . En dat, zo dat nu juist wel het geval 
mocht zijn, er dus beknibbeld zal worden op die kwaliteit van het onderwijs. Is juist de 
kwaliteit van het onderwijs niet een grote bron van zorg in dit land en dus ook in deze 
streken? D66 ziet graag dat het college deze onduideli jkheden wegneemt. 
 
Mevrouw Wiersema, namens GVH, zegt dat vorig jaar een tekort van € 64.000,- op de 
begrot ing volgens de wethouder geen probleem was op een mil joenenomzet. Er zou-
den maatregelen genomen worden door het bestuur. Tussenti jds zou de raad geïnfor-
meerd worden over de nog te nemen bezuinigingsmaatregelen op de indirecte kosten. 
De raad is niet geïnformeerd over deze uitkomsten, zijn deze er dan niet? 
De Sticht ing geeft aan te werken aan een strategisch beleidsplan. Wat zi jn nu de mo-
geli jkheden voor de gemeente om grip te houden op deze situat ie. Wanneer wordt in-
gegrepen zodat de kwaliteit van het onderwijs gewaarborgd wordt?  
 
Wethouder Pek, namens het college, zegt dat personeelskosten bestuur directie be-
treft en personeelskosten algemeen alles behalve direct ie. 
Het col lege kan instemmen met deze begroting onder de voorwaarde dat de meerja-
renbegrot ing sluitend is. Het college gaat er vanuit deze voor 1 jul i te ontvangen.  
Bij de jaarrekening 2009 werd door de raad gevraagd waarom de reserves van Stich-
ting Baasis zo groot zi jn. De reserves zi jn aanzienli jk. Er zi jn normbedragen en on-
der – en bovengrenzen en St ichting Baasis zat  aardig tegen de bovengrens aan. Ze 
kunnen tegen een stootje en het l iefst wil je de reserves niet aanwenden. De over-
heidsmaatregelen konden zijn op dat moment niet voorzien. Het col lege begrijpt dat zi j 
de reserves daarvoor willen aanwenden. Deze week brengt het college in kaart wat de 
reserves precies zijn en wat de gevolgen hiervan zijn.  
De leerl ingaantal len, de ontwikkelingen voor de komende jaren zi jn beschikbaar en 
worden aan de raad verstrekt.  
De wethouder moet de raad het antwoord schuldig bl ijven inzake het coördinat ie plat-
form raadsbevoegdheden. 
Mevrouw Toxopeus, namens de PvdA, zegt dat daarmee het overleg tussen beide ge-
meenten ter voorbereiding op het voorstel in de raad wordt bedoeld. Dit is een overleg 
met beide wethouders en ambteli jke ondersteuners van de twee gemeenten omdat er 
één voorstel voor twee verschil lende gemeenten moet komen.  
Wethouder Pek herinnert z ich een vooroverleg te hebben gehad met de wethouder 
van Tynaarlo. De wethouder zegt toe de meerjarenbegroting en het beleidsplan rich-
ting raad te brengen. 
De VVD zegt de begroting 2011 niet te kunnen goedkeuren zonder jaarrekening 2010. 
De wethouder vindt het bijzonder dat de VVD de begroting 2011 van de gemeente Ha-
ren wel heeft goedgekeurd voor de jaarrekening 2010. Het is gebruik dat de begrot ing 
voor het komende jaar eerder komt dan de jaarrekening over het afgelopen jaar wordt 
verstrekt. De jaarrekening moet nog r icht ing gemeente komen. 
De bruidsschat en toekomst ige uitgaven zullen al lemaal een plek kr ijgen in de meerja-
renbegrot ing 2012 en verder die vóór 1 juli gereed is.  
De leerl ingenaantal len dienen in de meerjarenbegrot ing te worden meegenomen. De 
wethouder denkt dat de begroting hier ter goedkeuring dient te worden voorgelegd. 
Geld wordt aangewend om in te zetten voor het kwaliteitsprogramma, zoals ook valt te 
lezen in de toelichting bi j de begroting. De reserves worden gebruikt om te investeren 
in de kwaliteit van het onderwijs.  
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De heer Fennema heeft dit gevraagd omdat de zin op meerdere wijzen te lezen was.  
Wethouder Pek zegt dat in de meerjarenbegroting en in het strategisch beleidsplan 
wordt ingegaan op de door GVH gestelde vragen. De toezegging dat ingegaan zou 
worden op hoe de indirecte kosten zouden worden teruggedrongen wordt daarin mee-
genomen. Het streven is minder indirecte kosten, dat staat in de toelicht ing.  
 
Tweede termijn 
Mevrouw Sloot, namens GVH, vraagt wat er gebeurt als de gemeenteraad van Haren 
de begrot ing wel en Tynaarlo deze niet goedkeurt of andersom? 
Wethouder Pek, namens het college, moet dat  antwoord schuldig bl i jven en komt 
daarop terug. 
 
De heer Valkema, namens het CDA, vraagt voor welke datum de jaarrekening dient te 
worden vastgesteld? 
Wethouder Pek gaat dat uitzoeken en komt daarop terug. 
 
De heer Terpstra, namens de VVD, zegt dat de wethouder geli jk heeft dat er een volg-
ordelijkheid zit in begrot ing en jaarrekening. Hier is sprake van een sticht ing die op 
afstand staat van de raad. Dan is het zaak om niet al leen te kijken naar de meerjaren-
raming die doortelt, maar de dichtstbi jzi jnde jaarrekening daarbij te betrekken als het 
gaat om substant iële verschillen ten aanzien van reservepositie etc. 
Wethouder Pek is het hiermee eens.   
 
De voorzitter concludeert dat de begroting 2011 St icht ing openbaar onderwijs Baasis 
als bespreekstuk op de agenda van de raad worden geplaatst.  
 
7. Sluiting 
De voorzitter s luit de vergadering en dankt de aanwezigen voor hun inbreng. 
 
Aldus gewijzigd vastgesteld in de openbare raadscommissievergadering van 
7 juni 2011. 
 
 

 

O. de Vries,     E. Fennema, 
wnd. gr iff ier     voorzitter 

 


